

ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ: ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ

*Аликова З. Р., Анаева Л. А., Фидарова К. К. **

Резюме: Проанализированы основные направления формирования и совершенствования методов профилактики заболеваний в детском возрасте в России в XX веке.

Ключевые слова: профилактика, дети.

PREVENTIVE TREND IN THE FIELD OF CHILDREN'S HEALTH: HISTORICAL PRIORITIES

Alikova Z. R., Annaeva L. A., Ha Fidarova K. K.

Summary: Analyzes the main directions of formation and improvement of methods of prevention of diseases in children in Russia in the twentieth century.

Key words: prevention, children.

Декларированный в начале XX столетия принцип профилактического направления медицины в России особенно ярко проявился в области охраны здоровья детей. Сохранение и укрепление здоровья детей всех возрастов стало приоритетной государственной задачей. Значение профилактического направления, проведение широких оздоровительных и санитарных мер, имеющих целью предупреждение развития заболеваний, было подчеркнуто на XII Всероссийском съезде Советов (1925 г.). Первостепенное значение среди медицинских мероприятий уделялось охране материнства и младенчества. Большое значение для развития широкой профилактической работы имело создание консультаций для обслуживания не только больных, но и здоровых детей. Важную роль в охране материнства и младенчества сыграл организованный в 1922 г. Цен-

* ФГБОУ ВО «Северо—Осетинская государственная медицинская академия» Аликова Зара Рамазановна — д.м.н., проф., зав. гуманитарных социальных и экономических наук; alikova_zr@mail.ru

Анаева Лима Асланбиеевна — к.м.н., доцент; anaeva.lima78@mail.ru

Фидарова Карина Казбековна — к.и.н., ст. преподаватель

тральный научный институт охраны материнства и младенчества. Разработка и осуществление системы мер предупреждения развития заболевания и воздействия факторов риска их развития, в том числе, вакцинация, позволили заметно улучшить здоровье детского населения России. Благодаря масштабным организационным мероприятиям первых десятилетий по первичной профилактике заболеваний среди детей снизилась в 2 раза младенческая смертность.

Следует признать, что наиболее значимые изменения в системе охраны материнства и младенчества произошли в 1926—1940 годы. Была организована широкая сеть детских консультаций и поликлиник. Детские консультации наблюдали за здоровьем детей от рождения до 3 лет, проводили патронаж детей на дому, санитарно-просветительную работу среди матерей и оказывали лечебную помощь. При детских консультациях открывались молочные кухни для детей раннего возраста. Дети всех возрастов получали лечебную помощь в консультации, поликлинике и на дому единым участковым педиатром.

Важным методом профилактики становилась диспансеризация. Диспансерное наблюдение, совмещавшее в себе лечение и профилактику болезней, в предвоенные и послевоенные годы продолжало занимать ведущее место в оказании внебольничной медицинской помощи населению. Оно распространялось на всех новорожденных, детей дошкольного возраста, школьников, подростков, беременных женщин. Диспансерное наблюдение за школьниками вели школьные врачи. Деятельность женских консультаций по дородовому наблюдению и патронажной помощи беременным, обеспечение всех рожениц и родильниц квалифицированной медицинской помощью способствовали значительному снижению материнской смертности, мертворождаемости и смертности новорожденных.

В «Основах законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении» (1970) в очередной раз были декларированы принципы и формы медицинской помощи населению, в том числе профилактическая направленность, охрана материнства и детства. Особое внимание было уделено развитию материальной базы здравоохранения. В последующие годы особое внимание уделялось деятельности амбулаторно-поликлинических учреждений. Постановление правительства «О дополнительных мерах по улучшению охраны здоровья населения» (1982) предусматривало проведение комплексной программы по усилению профилактики заболеваний и укреплению здоровья населения вплоть до 1990 года. Планировалось расширить материально-техническую базу учреж-

дений здравоохранения, особенно первичных его звеньев, организовать при поликлиниках отделения (кабинеты) профилактики.

Несмотря на определенные качественные изменения в состоянии здоровья детского населения, профилактика в 90-х годах утратила приоритетность и стала носить декларативный характер. Социально-экономические условия негативно сказались на всей системе здравоохранения в том числе детского и привели к снижению важнейших показателей здоровья детей.

Литература

1. Баранов А. А. Лапин Ю. Е. Принципы государственной политики по охране здоровья детей // Современные проблемы профилактической педиатрии: Матер. VIII Конгресса педиатров России. — М., 2003. — С. 27.
2. Шарапова О. В. Состояние и перспективы развития педиатрической науки и практики в Российской Федерации // Матер. IX конгресса педиатров. — М., 2004.

УЧАСТИЕ КАВКАЗСКОЙ ТРУДОВОЙ АРМИИ В МЕДИЦИНСКОМ ОБСЛУЖИВАНИИ НАСЕЛЕНИЯ (1920—1922)

*Ахмадов Т. З. **

Резюме: В статье излагаются данные об участии Кавказской трудовой армии в становлении здравоохранения в г. Грозный в первые годы Советской власти на Северном Кавказе.

Ключевые слова: трудовая армия, медицинское обслуживание, здравоохранение, Северный Кавказ

* Медицинский институт Чеченского государственного университета, г. Грозный

Ахмадов Тахуз Зайндиевич — д.м.н., профессор кафедры психиатрии и неврологии, t.ahmadov@mail.ru